

成都大学教育思想大讨论

简 报

第 3 期

教育思想大讨论宣传组

2019 年 4 月 12 日

本 期 要 目

- 一、本科教学工作审核评估专家走访考察教学单位，提出工作建议
- 二、专题组教育思想大讨论推进情况

本科教学工作审核评估专家走访考察教学单位 提出工作建议

机械工程学院：4月10日下午，本科教学工作审核评估专家阎开印走访学院，实地考察了车辆实验室、材料交叉学科研究中心、工程训练中心、基础实验室和成龙谷C区，并听取学院工作汇报。阎开印就学院定位、队伍建设、学科和专业建设、人才培养方案、教学质量保障体系、实践教学及实验室建设等方面问题，与学院领导和教师代表进行了交流。

信息科学与工程学院：4月8日下午，本科教学工作审核评估专家刘立新走访学院，实地考察了学院专业实验室、成龙谷B区（创新创业中心），并听取工作汇报。刘立新就学院公共课教学规范、公共课教改、人才培养目标、培养过程等方面工作进行了交流访谈。刘立新对学院发展提出建议：要持续加强公共课教学改革，创建与引进优质教学资源，坚持教考分离；根据专业发展需要选择教学内容，改革课程考核方式；不断丰富支撑学校“四位一体”高素质应用型人才培养定位的举措，通过课程实施、课外活动落地落实。4月10日下午，本科教学工作审核评估专家周世伟走访学院，实地考察并与翻转课堂上课老师交流。周世伟对学院专业设置、服务区域产业等提出建议：要根据成都市电子信息产业作为支柱产业的需要，尽快申报和建设大数据、人工智能专业；现有与电子信息产业相关的专业要加强与产业对接，贴

近产业办专业，提高服务区域产业的能力。

药学与生物工程学院：4月8日下午，本科教学工作审核评估专家蔡敬民走访学院，实地考察了四川省生物医药基础实验教学中心、基础化学和基础生物学实验室。蔡敬民提出，要继续加大实验室安全设施建设投入，确保实验室安全运行。4月10日上午，本科教学工作审核评估专家傅新红，到成都希望食品有限责任公司实地考察学院技术与成果转化基地、学生实习基地的建设与管理，查阅实习材料，进行校友访谈，听取基地校企合作工作汇报。傅新红提出，学院要继续强化实习基地建设与管理，进一步提升其在高素质应用人才培养中的作用。

建筑与土木工程学院：4月9日上午，本科教学工作审核评估专家阎开印走访学院，实地考察了学院与南方测绘共建的全息虚拟科研实验中心、教学资料室、教学实验中心和“三室一厅”建设情况，与学院班子成员、专业负责人、实验室老师进行访谈交流。阎开印建议：按照专业认证要求，进一步修订人才培养方案，建立质量保障体系，确保毕业生达到毕业要求；重视人才培养结果，而非仅仅关注过程；学院在类似非饱和土研究等方面持续深入做下去，以科学研究带动地方服务，做出实际成效。

旅游与文化产业学院：4月9日上午，本科教学工作审核评估专家傅新红走访学院，实地考察了学院导游实训实验室、文化长廊，

听取学院工作汇报,进行访谈交流。傅新红对学院发展提出建议:后旅游时代对学生能力提出了更高更新要求,学院继续加强专业建设的同时,要着眼于创意型人才培养,着力培养和提升旅游文创类学生适应时代新要求的能力;要紧密围绕学校高素质应用型人才培养的目标定位,找准专业建设的差异化特色,聚焦特色重点发力。

商学院:4月9日上午,本科教学工作审核评估专家傅新红走访学院,实地考察了智能金融研究中心、管理咨询及财税服务师生团队创业公司、学生“双创”孵化基地和实验室,并听取学院汇报,进行交流访谈。傅新红对学院发展提出建议:一是进一步拓展学科;二是国贸专业要好好谋划,在服务城市发展中,比如海关、贸易公司、成都自贸区建设等,加强实践基地建设,努力办出特色;三是工商管理专业还需进一步研究和落地应用型人才培养的体系构建。

文学与新闻传播学院:4月9日,本科教学工作审核评估专家陈强、周世伟先后走访学院,实地考察了天府文化研究院、实验室,并与学院领导班子、教师代表、学生代表进行了深度访谈和座谈交流。两位专家重点关注了学院队伍建设、学科和专业建设、人才培养方案的执行率和规范性、教学质量保障体系和实验室建设等方面问题。专家们对学院学科建设和专业建设提出建议,认为天府文化研究院开展的科学研究和人才培养,是对办学定位的有

力支撑，学院要进一步紧密结合学校办学定位，着力抓好专业升级和改造。

外国语学院：4月8日下午，本科教学工作审核评估专家蔡敬民走访学院，听取学院工作汇报。蔡敬民认为，外国语学院在学校高水平城市型综合大学发展中大有可为。他对学院发展提出建议：加强三个专业建设的同时，还应加大大学外语教育教学改革力度，突出外语在本科教学复合型人才培养中的作用；要打破学科局限，加强专业融合，深化复合型人才培养内涵，更好地服务于学校高素质应用型人才培养的目标定位。

马克思主义学院：4月9日下午，本科教学工作审核评估专家王远均走访学院，实地考察了学院大厅、党建室和资料室，听取学院工作汇报。王远均就队伍建设、集体备课、教学质量保障体系和思想政治理论课平时成绩考核等问题，与学院领导和教师进行深入访谈交流。他就加强日常教学管理提出具体建议，平时成绩评分要有合理依据，不能与期末成绩有太大差别，避免出现平时成绩过高，而期末成绩过低的问题。

法学院：4月9日下午，本科教学工作审核评估专家王远均走访学院，听取学院工作汇报。王远均就学院发展提出建议：一是作为一所“年轻”学院，要走好精细化发展道路，在教学上做出高质量和高水准，对标“金课”标准，将每门课打造成具有高阶性、创

新性和挑战度的课,以质量和水平求胜;二是在教学督导过程中,不仅要关注教师“讲”什么,更要关注学生“学”的状况,关注学生“学”的体验和效果,将学生在课堂上的融入度作为评价教师上课质量的关键依据之一;三是法学作为实践性强的学科,学院应进一步加强“双师型”队伍建设,教师要切实将教材以内和教材之外的内容有效融合贯通,以培养目标为核心来确定教学内容。

美术与设计学院:4月9日上午,本科教学工作审核评估专家周星到学院走访,实地考察了学院美术馆、“双创”教室、研究生工作室,听取学院工作汇报,进行座谈交流。周星就本科教学质量监控、教师成长发展、职称评审等问题与参会教师进行交流。周星建议,学院要进一步加强内涵建设,把握特色优势,在现有良好基础上,继续优化人才队伍建设,集中优势力量和资源,不断提升学科发展水平,谋求更大发展。他还对学院学科建设和博士点申报工作提出了建议。下午,周星实地考察了国家级实践教育基地——许燎源现代设计艺术博物馆。

影视与动画学院:4月8日下午,本科教学工作审核评估专家周星到学院走访,实地考察了四川动漫研究中心、四川动漫游协同创新中心、四川省数字动画实验教学示范中心,以及学院工作室运行和文化建设情况,听取学院工作汇报。周星对学院发展提出建议:1.加大人才引进力度,尤其是高职称、高学历师资的引进,

重视宽口径青年博士引进，从广电媒体、电影厂等一线单位引进具有高级职称人员；2.做好学科发展规划，关注未来教育部“专业博士”学位点设置动态，在中国-东盟艺术学院统筹下加强学科点建设，重视和参与教育部 2020 年第五轮学科排名；3.搭建学术研讨平台，积极承办大型学术研讨会，聚集学界目光、扩大学术影响力，走出四川，放眼全国；4.关注省内同类院校发展趋势，做好学院学科发展规划，做出自身特色；5.依托成都建设世界文创名城机遇，结合成都大学“校城融合”定位，思考学院如何在人才培养上做好校城融合；6.关注交叉学科发展趋势，争取做出特色；7.依托中国-东盟艺术学院做好国际化工作。

音乐与舞蹈学院：4月8日下午，本科教学工作审核评估专家周星到学院走访，实地考察了教学设施、课堂教学、舞蹈排练等方面教学工作情况，听取学院工作汇报。周星对学院发展提出建议：要进一步做好错位发展的顶层设计；学科和专业建设、师资队伍建设要努力再上新台阶；要不断提升教师科研意识，注重提升学术水平；开展的各类高端活动和艺术实践，要更好地与人才培养相结合；学院要在成都市“音乐之都”建设中有更大作为。

体育学院：4月9日上午，本科教学工作审核评估专家李朝晖到学院走访，看课、听课、听取工作汇报、查阅教学资料，实地考察了全国幼儿体育发展研究中心和全国健身健美中心两大实习

基地。李朝晖对学院发展提出建议：一是教学常规管理和规范要常抓不懈；二是敬畏学术、敬畏课堂，教师要加强学习，不断反思和提升教学能力和科研水平；三是高度重视教师队伍建设和人才引进培养工作，要把人才培养作为学院发展的“一号工程”来抓；四是以大运村建设为契机，提前组建科研团队，深入探索和研究运动场馆的管理和有效利用等课题。

医学院（护理学院）：4月9日上午，本科教学工作审核评估专家刘立新走访学院，实地考察了学院大厅、解剖实验室、机能实验室、护理实验室，听取学院工作汇报，与院班子和教师代表进行访谈交流。刘立新重点关注人才培养工作如何体现学校人才培养目标、临床专业人才培养医教结合、实验室建设和课堂教学改革等方面的情况。他建议，应在医教结合机制建设上下大力气，加大实验室建设投入。

师范学院：4月8日-10日，本科教学工作审核评估专家陈强、李朝晖、周世伟先后走访师范学院，实地考察了四川省学前教育实验教学示范中心以及专业实验室，并与学院领导、教师代表和学生代表进行了深度访谈和座谈交流。陈强重点关注专任教师培训培养、人才培养方案的阶段性稳定、学院与学校人才培养目标呼应等方面问题。他建议，学院一定要鼓励教师在教学上投入更多精力，努力促进科研反哺教学；要坚持教书与育人并重，落实

“课程思政”教育理念。李朝晖特别关注“课程准入”和教考分离问题，建议学院抓好教育教学信息化工作，充分利用网络教学平台，更好地服务学生，提高人才培养质量。周世伟十分关注师范教育人才培养投入、聘请基层一线专家进课堂等方面情况，建议师范学院发挥专业优势，在环高校基础教育生态圈建设方面做出成就。

海外教育学院：4月10日，本科教学工作审核评估专家周世伟、傅新红先后走访海外教育学院（国际合作与交流处），实地考察了新西兰交流中心、韩国交流中心、泰国交流中心，并与学院领导班子、科级干部和教研室主任进行访谈交流。专家们对学院发展提出建议：要紧密结合“一带一路”倡议，进一步扩大留学生招生人数，加大中国文化传播力度，促使国际化工作迈上新台阶。

继续教育学院：4月8日下午，本科教学工作审核评估专家阎开印到学院走访，实地考察并听取了学院工作汇报。阎开印对继续教育如何支持学校本科人才培养提出意见和建议：一是要与各二级学院加强合作，将科研优势资源与非学历教育培训项目有机结合起来，共同拓展，相互进步；二是要充分运用培训成果，与人才培养目标相结合，进行相互转化，相互促进；三是要继续扩大品牌影响力，扎实做好继续教育本职工作，助力学校影响力不断提升。

附属医院（临床医学院）：4月9日下午，本科教学工作审核评估专家刘立新到院走访，实地考察了门诊服务大厅、国家标准化代谢性疾病管理中心、急诊医学科、四川省医学乙级重点学科骨科、四川省医学甲级重点专科呼吸与危重症医学科、临床技能实训中心等，听取工作汇报，与院班子和教师代表进行座谈交流。刘立新就今后发展提出三点建议：一是医学院和临床医学院在医教融合机制体制及运行管理，尤其是人才培养方面需要相互融合、相互协作；二是医生转变为教师这一职业的培养和培训还需进一步加强；三是临床医学院学生的学习、住宿等空间条件受限，需要学校给予更多经费和政策上的配套支持。

四川抗菌素工业研究所：4月8日下午，本科教学工作审核评估专家李朝晖到所走访，实地考察了药物制剂及装备工程技术研究中心、国际科技合作基地、全球首创新药利福喷丁研发中心、国家新抗生素菌种保藏中心、国际噬菌体药物研究中心和抗生素研究与再评价四川省重点实验室，与川抗所主要领导深度访谈。李朝晖建议：要抓住现有优势，立足长远，提前布局谋划博士点建设工作，整合药学学科资源，建设一流学科，率先建成药学一级学科博士点，建设国内一流的药学院；要进一步加强基础条件建设，尤其是药学相关图书资料、数据库和仪器设备共享平台建设。

专题组工作推进情况

发展形势组和党建组：4月12日上午，学校教育思想大讨论发展形势组、党建组在行政楼305会议室进行集中学习研讨。党委副书记冯炼主持并讲话。会议对发展形势组、党建组开展教育思想大讨论的工作方案进行了深入研讨，党委组织部、校办、纪委办公室、宣传部、武装部、学工部负责人从学校实际出发，提出了开展大讨论的方向、重点和最终应达到的效果。冯炼强调，要增加对标调研的渠道，除实地调研外，还应该通过电话、网络等方式调研，全面了解兄弟院校的工作优势；要深入调研各部门、各学院，全面了解学校自身的真实情况，深入查找工作中存在的问题和短板，对问题进行分类梳理，在讨论过程中找答案，谋划改进措施。发展形势组要分别从世界、全国、全省的视角找准学校的定位，通过比较找差距，认真审视学校发展的机遇和挑战；要专门研究成都发展形势，系统思考学校改革发展战略与成都发展战略的切合度。党建组要系统谋划党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设和反腐败斗争工作，把制度建设贯穿其中，开创党建工作新格局，为学校改革发展筑牢战斗堡垒。

国际化战略组：4月9日下午，国际合作与交流处召开教育思想大讨论专题会议，深入研究推进学校国际化发展战略工作。会议重点围绕学校加入中俄“长江-伏尔加河”高校联盟，进一步服务国家与区域对外发展战略的主题进行了交流和研讨。“长江-伏尔加河”高校联盟成立于2013年，成员单位来自长江中上游

地区的五省一市（安徽省、江西省、湖南省、湖北省、四川省、重庆市），以及俄罗斯伏尔加河沿岸的 14 个联邦主体。会议认为，学校加入“长江-伏尔加河”高校联盟，有利于搭建成都大学“一带一路”人文合作新平台；有利于助力联盟成为中俄两国教育、科技、文化深度交流合作的重要平台；有助于学校搭建多平台、多领域的“大国合”机制，引进更多优质高等教育国际资源，借鉴有益经验搭建好成都国际友城高校联盟，更好地助推学校国际化战略。

资源配置组：4月8日下午，本科教学工作审核评估专家走访国有资产管理处。国有资产管理处负责人结合学校正在开展的教育思想大讨论，围绕服务人才培养相关工作进行汇报，就经费投入方式和再分配机制、公房有偿使用和公共设备平台共享机制等问题，与专家展开讨论交流。审核评估专家指出，学校在生均教科仪器设备值上，应加大经费投入，加强资源共享，做到物尽其用；要对资产利用效率和效益进行绩效考核，实施“等额配置，超额付费，确保继续，倾斜特色”的教育资源配置制度，实现教育资源的优化和合理配置，不断提升教育资源配置与管理的合法性、科学性和公正性水平。

报：校领导、党委常委。

发：各二级单位。

（共印 25 份）